



СОСТОЯНИЕ СМП КАК ИНДИКАТОР ЭКОНОМИЧЕСКИХ ПРОБЛЕМ

Первый проректор ВШЭ
А.Т. ШАМРИН

Тезис о недостаточном вкладе малого и среднего бизнеса в экономику звучит с разных трибун уже много лет. Не секрет, что в развитых странах этот вклад в ВВП составляет до 60%, тогда как в России — лишь 12–15%. Причем и это незначительное участие приходится в основном на сферу торговли и услуг. Поэтому речь идет не только об увеличении доли малого и среднего бизнеса, но и о расширении его участия в промышленном производстве. Не стоит сбрасывать со счетов и тот факт, что именно малый бизнес более открыт для апробирования и внедрения инноваций.

Госзаказ — один из действующих инструментов, позволяющих существенно изменить ситуацию. Вступившая в силу в 2014 году Контрактная система задала курс наибольшего благоприятствования субъектам малого и среднего бизнеса. Федеральный закон № 44 закрепил норму участия этого сегмента бизнеса в госзаказе на уровне 15 процентов. Закон также установил внушительные штрафы за неисполнение этой нормы. Это стратегическое решение в перспективе может принести значимые результаты как в области госзаказа, так и в общеэкономическом и социальном плане. Однако несомненно также и то, что реализация этой стратегии требует от заказчиков определенных усилий. В некоторых областях существуют вполне объективные трудности для привлечения субъектов малого бизнеса. Однако, к сожалению, проблемы

на этом не заканчиваются. Нередки случаи, когда исполнение закона подменяется созданием видимости исполнения. На страницах журнала мы обсуждаем проблемы, существующие в этой области, а также возможные пути их решения.

Формирование Контрактной системы до сих пор не завершено. В начале 2016 года заработал институт нормирования, значимость которого для создания здоровой системы госзаказа очень высока. Анализ небольшой, но, тем не менее, уже существующая практика нормирования заставляет специалистов говорить о том, что найти пример правильного исполнения закона о нормировании пока практически невозможно. Заказчики только начинают осваивать эту практику. Мы продолжаем анализировать законодательство о нормировании вместе с представителем Минфина Сергеевой Вероникой Александровной.

В журнале, как всегда, вы найдете анализ административной практики и полезную практическую информацию по сравнительно новым для Контрактной системы, а потому вызывающим много вопросов инструментам — электронной подписи и банковским гарантиям. Хотим также обратить ваше внимание на материал с оценкой наиболее часто встречающихся ошибок в положениях о закупке, а также материал по систематизации приемов ограничения конкуренции при разработке закупочной документации. На ошибках мы учимся. *Exemplis discimus!*